
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад № 36 комбинированного вида» 

 

 

 

 

Мастер – класс 

НОД по познавательному развитию 

«Феодор Ушаков – защитник Отечества» 

с детьми старшего дошкольного возраста 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовила:  Мудрецова Е.Ю., 

воспитатель высшей  

квалификационной категории 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Саранск 



Программное содержание. 

-Закрепить знания детей о защитниках Отечества. 

-Познакомить детей с русским флотоводцем Феодором Ушаковым, с    

достопримечательностями родного города в его честь: бульваром, 

Кафедральным собором, памятником; подвести их к пониманию того, что 

народ во все времена защищал свою Родину; пробудить интерес к истории 

своего края, города. 

-Развивать кругозор, речь детей, активизировать словарь. 

-Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине. 

Методические приёмы. 

Стихи, пословицы, вопросы, рассказ воспитателя, физкультминутка, 

показ фотоматериалов, итог. 

Материал к занятию. 

Фотоматериал: портрет Ф.Ушакова, деревня и дом, где жил Ушаков, 

Штурм Корфу, Санаксарский монастырь, орден и медали Ушакова, военный 

корабль «Адмирал Ушаков», памятники Ушакову в разных городах, бульвар 

Ушакова с Кафедральным собором и памятником адмиралу. 

Спортинвентарь: дуга, «кочки», кегли, «косички». 

Предварительная работа. 

Беседа, чтение стихов и рассказов о защитниках Отечества; 

разучивание пословиц и поговорок; рисование на морскую тематику. 

Словарная работа. 

Адмирал, отставка, флотилия, штурм, эскадра. 

 

Ход НОД. 

Воспитатель гостям.  

Уважаемые коллеги! России не возродиться, если не вернуть былое 

уважение к себе. Важная задача, стоящая перед родителями, педагогами – 

воспитать человека, способного гордиться своим Отечеством, уважать и 

защищать его. Обидно, что сейчас дети куда лучше знают о подвигах 

американских киногероев, чем о героях русской истории: Александре 

Невском, Ломоносове, Суворове, Кутузове, Ушакове. Поэтому Я поставила 

перед собой цель: познакомить детей с жизнью и подвигами адмирала Ф. 

Ушакова, который имел корни в нашем Мордовском крае. Для этого я 

использую словесные методы и наглядный материал. 

В первой части занятия я закрепляю с детьми ранее полученные знания 

о защитниках Отечества и знакомлю с жизнью и деятельностью русского 

флотоводца Ф. Ушакова 

Воспитатель детям. Присягаешь на верность Отечеству, 

                           Исполняешь свой воинский долг. 

                           От беды защищать человечество, 

                           Наступил неизбежный твой срок. 

Ребята, кто такие защитники Отечества? 

Ответы детей. Солдаты, воины. 

Воспитатель. Правильно. А Отечество – это что? 



Ответы детей. Родина. Город, в котором мы родились. Дом, где живём. 

Воспитатель. Да, ребята, Отечество – это наша Родина, это наш город, это 

дом, в котором мы родились, это наша земля. 

 Всё может родная земля: может накормить тебя вкусным и тёплым 

хлебом, напоить родниковой водой, удивить своей красотой и только 

защитить она себя не может. Поэтому защита Отечества – долг тех, кто ест её 

хлеб, пьёт её воду, любуется её красотой. 

 Ребята, кого из защитников Отечества вы знаете? 

Ответы детей. Суворов, Кутузов. 

Воспитатель. Ваши ответы, конечно же правильные, но есть ещё наши 

земляки, которые тоже воевали, защищали родную землю, русский народ от 

врагов. 

 И сегодня я расскажу об одном из них. Это Фёдор Фёдорович  Ушаков 

– русский флотоводец, адмирал (выставляется портрет). 

 

 
 

Он жил много лет тому назад. Вся его жизнь была посвящена 

отечественному флоту. Ушаков был предан морю. Он думал и заботился о 

могуществе военно - морского флота России, о пользе и славе своей Родины. 

Поэтому его имя не забыто и почитается до сих пор. 

В небольшой деревеньке Алексеевке ( выставляется фото), за рекой 

Мокшей, прошла юность и последние годы жизни адмирала. С детских лет 

он мечтал о морской службе, о подвигах. 

 

 



 

 В юности Ушаков поступил в морское училище. Он много читал, учил 

морские уставы, поэтому стал отважным моряком. 

 Русские корабли под командованием Ушакова участвовали во многих 

морских сражениях и были непобедимы. Будущий адмирал провёл более 50 

сражений на море и все выиграл. Моряки любили своего отважного 

предводителя. Они говорили: где Ушаков – там победа! 

 Флотилия под его командованием одержала победу над турецким 

флотом на Чёрном море. Особую славу Ушакову принесло морское сражение 

за остров Корфу, который захватила Франция. Вот здесь можно увидеть, как 

проходил штурм крепости Корфу (показывает репродукции).  

 

          
 

Крепость Корфу считалась неприступной. Моряки под командованием 

Ушакова, взяли крепость штурмом с моря и выиграли этот бой. Население 

острова радостно встречало Ушакова и русских моряков. Ушакову было 

присвоено звание адмирала. 

Уйдя в отставку, Ушаков уехал в родную деревню Алексеевку. Здесь 

он и дожил свои последние годы. Когда Ушакова не стало, он был похоронен 

у стен Санаксарского монастыря (показ фото). 

 

 
 

Ушаков немало сделал для крестьян из русских и мордовских деревень. 

Во время войны с французами на его деньги в Темникове  был  открыт 

госпиталь, где лечили раненых русских солдат. Он до конца своей жизни 

оставался защитником России. 

 



Вопросы детям. 

- Понравился вам рассказ об Ушакове? 

- Кто такой Ушаков?  (Русский флотоводец, адмирал) 

- Как называется деревня, в которой жил Ушаков?  (Алексеевка) 

- Что говорили моряки о своём предводителе?  (Где Ушаков – там победа) 

- Какой бой, принёс особую славу Ушакову?   (Бой за остров Корфу) 

- Где похоронен Ушаков?  (В Санаксарском монастыре) 

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, какими должны быть защитники 

Отечества? 

Ответы детей. Сильными, смелыми, ловкими, отважными и т.д. 

Воспитатель. А вы хотели бы быть похожими на них?  (Да) 

 

Физминутка «Спортивная эстафета» 

                                    Для солдата тренировка 

                                    Начинается с утра. 

                                    Эстафета для  весёлых, смелых, ловких! 

                                    Собирайся детвора. 

Дети под музыку подлезают под дугой, проходят по «кочкам», 

перепрыгивают через «косички», идут змейкой между кеглями. 

 

Воспитатель педагогам. Уважаемые коллеги, во второй части занятия я 

расскажу детям о том,  как  народ чтит память о Феодоре Ушакове – 

защитнике Отечества. 

 

Воспитатель детям. Есть имена, которые в веках 

                                      В народной памяти живут. 

                                      Они сейчас, как в их года, 

                                      К труду и славе нас зовут. 

 

Воспитатель. Ребята, народ помнит тех, кто защищал свою страну, свой 

народ. Как он о них помнит? 

Ответы детей. О героях слагают стихи, песни. Им возводят памятники.  

Называют их именами улицы. 

Воспитатель. Совершенно верно! Так и заслуги Ушакова не были забыты 

потомками. Во время Великой Отечественной войны были учреждены орден 

и медаль Ушакова, которыми награждались самые смелые и мужественные 

моряки  ( показ фото). 
 

 



По морям плавает военный корабль «Адмирал Ушаков» ( показ фото). 

 

 
 

Во многих городах ему установлены памятники. О нём написаны книги. 

 

         
  Санкт-Петербург                 Севастополь                            Москва 

 

В Мордовии тоже хранят  светлую память о величайшем патриоте 

земли Русской. В центре нашего города есть бульвар Ушакова. Ушаков был 

верующим человеком. И совсем недавно он был признан церковью святым. В 

его честь на бульваре выстроен прекрасный Свято – Фёдоровский 

кафедральный собор – главный храм нашей республики. (показ фото). 

 

 



Посмотрите, ребята, какой он красивый, величественный. А рядом с 

собором установлен памятник адмиралу Российского флота Фёдору 

Фёдоровичу Ушакову. 

Люди приходят к его памятникам, возлагают цветы, венки. 

Вопросы детям. 

- Как в нашей республике чтят память об Ушакове?  

(Есть бульвар Ушакова. Построен храм. Установлен памятник.) 

- Ребята, что главное для защитника?  

(Беречь и защищать свою Родину). 

Воспитатель. Правильно! «Кто честно служит, с тем слава дружит!» - так 

говорится в пословице.  

А вы знаете пословицы о Родине, о её защитниках? 

Дети. 

- Береги землю родимую, как мать любимую. 

- Не славою дерутся, а умением. 

- Родина – мать, умей её защищать. 

- Славу свою добывай в бою. 

- Умелый боец всегда молодец. 

Воспитатель. И вы тоже, ребята, сегодня молодцы! Когда вы станете 

взрослыми, может быть, кто-то из вас тоже прославит свою страну, свой 

народ, свой родной город. 

А теперь скажем все хором: «Да здравствует Отечество». 

 

 

Литература. 

1.Зацепина, М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание 

дошкольников. Для работы с детьми 5-7 лет / М.Б. Зацепина. - М.: Мозаика-

Синтез, 2010.  

2.Маханева М.Д. Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников. 

Методическое пособие. – М.: ТЦ Сфера, 2009. 

3. Митяев А. Рассказы о русском флоте. – М.: Издательство политической 

литературы,1991. 

4. Раковский Л. Адмирал Ушаков. – Ленинград: Детская литература, 2010. 

5.Ткаченко А. Житие Святого Федора Ушакова в пересказе для детей. – М.: 

«Никея»,2014. 

 


